2013年中考物理试卷典型错误分析和教学建议
	题号
	题目考查内容
	考生答题情况
	教学建议

	9
	凸透镜成像
	没写明“像距”，答成“大于20 cm”或“20 cm以外”；许多学生没有明确写出“70 cm之外”，而只写大致数字范围，如写成“70——80cm”，甚至写成“60——80cm”等，答题较混乱
	1、加强对知识的理解与应用：对物理知识要求会在实践中灵活应用，不单纯停留在对知识的记忆，一些似是而非的观念要通过比较、辨析、及应用中给予突破，把物理学习走向生活实际，活学活用，把物理学习的重点转化为提升学生的能力；
2、加强解题规范性训练：本次考试中反映学生规范解题方面的意识很薄弱，答题文字表述不严谨，专业术语不规范，对概念错别字突出，对一些需要文字说明的题提炼不出有用信息，抓不住要点，答非所问，对一些没见过的陌生题缺少基本的解题分析思维。
3、物理知识复习要全面

本次中考填空题第14题，是在8个相同透明玻璃瓶灌入不同高度水，用同样大小的力敲击时研究其“响度”和“音调”，及“透过玻璃瓶的颜色”，这虽然是课本上的图，但因实验效果欠佳，且影响响度与音调的因素很复杂，物体的颜色在平时教学中也要求不高，故许多老师对这类较偏的知识不在意，导致学生失误很多。

4、要求学生答题时要仔细审题，大胆作答

要培养学生适应新情境的试题，要学会认真审题，学会把生活情境转化为物理模型，挖掘隐含信息利用知识内在联系，正确找出解题途径，并准确作答。对一些模糊不能正确作答的题目不要放弃，要根据大致判断大胆作答，这也可能会取得意外收获。

	10
	电磁铁的性质与应用
	第一空“电磁铁”，许多学生文字表达不准确，答成“磁体或磁铁”、“螺线管”、“电磁继电器”；第三空举出生活中类似应用的简单例子，部分学生提炼不出电磁钉耙原理，思维不开放，只局限在“垃圾场的吸铁机”或干脆答成“电磁铁”；而有部分学生答成为“电风扇”、“电动机”“话筒”等似是而非、列出极易出错的例子。
	

	11
	摩擦起电与电荷间的相互作用
	第二空“摩擦起电”，部分学生答题随意，答成“摩擦生电”，或写错成“磨擦”，或答非所问，答成风扇与空气发生了“吸引”，第三空“吸引轻小物体”，部分学生答成“吸附细小物质”；
	

	12
	电磁波、速度、做功
	第一空“电磁波”，许多学生分不清电磁波与超声波，错答为“超声波”
	

	13
	内能、热传递、物态变化
	第一空内能“减小”，许多学生对内能的改变不理解，以为温度不变，内能不变，错答成“不变”；第三空“熔化”，许多学生对物理概念出现错别字，答成“溶化”、“融化”或对物态变化判别不清，答成为“液化”；
	

	14
	声音的响度、音调，

物体的颜色
	部分学生受后面（“选填“1、2、——6、7、i）” 的影响，第一空也填了“1” 或“i”；第三空“水的颜色”或“透过玻璃瓶的色光”，许多学生弄不清透明物体的颜色是由什么决定的，错答成由“玻璃瓶的颜色”决定；
	

	15
	电流计算、利用转化效率计算电能、通电时间
	第三空“381.8”，本空要求计算结果保留一位小数，但许多学生数学计算能力弱，常把结果计算出错，或不按要求作答，答成“382”、“381.83”“380”等。
	

	16
	力的示意图（拉力、静摩擦力）
	①只画两个拉力；②或者只画了重力和支持力；③两个拉力作在定滑轮上，竖直向下
	教学中不能只注意常规作图，要全面、深入去复习，增加有一定难度的作图题的训练。（建议以后中考在作图题中减少难度）

	17
	平面镜成像中的反射光路图
	①只画已知反射光线的入射光线，另外一组的入射光线，反射光线没画；②或者是用虚线画光线；③或者光线没有箭头，或者箭头画反了，或者光线没有箭头。
	

	18
	刻度尺、体温计、速度表的读数
	①4．00cm没有估读，读为：4.0或4cm

②38.4℃读成了—38.4℃，或者38.40  ；

③km/h 写成kw/h， 或者把速度读成路程的数据4743 km/h
	严谨表达物理数据；特别注意刻度尺的估读；学会看图读数。

	19
	杠杆平衡条件实验
	①把“右”写成“左”

②题目有些模棱两可，表述不清，学生较难理解，不能用所学的物理语言准确的描述实验的目的

③F1×L1=F2×L2 写成  F1+L1=F2+L2
④15．00写成10．00
	在教学中重视物理实验的教学，给学生动手做实验的时间，同时也要培养他们分析物理现象归纳实验规律的能力、正确表达物理规律的能力。

	20
	①伏安法测量小灯泡的额定功率；
②利用滑动变阻器、电流表测量定值电阻的阻值（非常规性实验）
	①电压表选错量程（选了15V）,原因应是受题目中电源电压为恒定6V的误导。

②错的最多的是：在连实物图时将导线连接在滑动变阻器的支架脚上；

③计算的功率值错，本应是0.75，却算成了0.8，原因是学生审题不认真，将题目给的电流约0.32A当作了真实值，而正确的应是读图中的示数（0.3A）。

④电路图设计错误：绝大部分学生设计成并联的，但错误的，因为被测电阻只有约1Ω，如果设计成并联电流值就大大地超了电流表的量程，故只能够是串联。

⑤实验步骤中很多学生没有写清将滑动变阻器的阻值移到最大处或将滑动变阻器的阻值移到合适处。
	在教学中，①应特别重视物理实验的教学，给学生多一些动手的机会，千万不要省去分组实验而改为演示实验，甚至不做实验的坏习惯；

②应多注意培养学生的动手能力，逻辑思维能力，运用方程来解决物理问题的能力，综合已知条件及已有器材设计实验的能力；

③教育学生一定要仔细读题，获取有用的信息，特别注意不要把题目中给出“约为”的数据作为真实数据应用。

	21
	路程与平均速度计算
	①第一小题：公式求路程，完成较好，有少数考生公式混乱，或写成文字形式。

②第二小题：求平均速度，考生在求平均速度时没有理解概念，运动时间没有考虑其中休息时间，也有部分考生采用V=1/2(V1+V2)方法求解。
	理解平均速度的物理意义。（命题建议：“平均速度”内容课标要求中是“知道”，最好能结合教材，以考查重点知识为主）

	22
	浮力、密度、压强的计算
	①第一小题由题目和图表找出G和拉力，利用F浮=G－F求解。部分考生利用阿基米德原理公式求解，错误将液体密度看成水的密度；也有考生读取图像数据错误，拉力读为8N；少数考生利用F浮＝G求解。

②第二小题利用浮力求液体密度。考生审题不清，错误地理解成求固体密度，运用公式ρ＝m/V用圆筒质量除于圆形体积得出错误答案。

③第三小题求固体浸没时圆筒对桌面的压强，本题用两种解题思路，利用公式P=F/S进行求解，由于对物件受力分析掌握不牢，出现对压力不同的求解方法：一是写成F=G液+G筒或F=G液+G筒+G圆柱体，没有考虑拉力的影响。二是用P=P1+P2， 对固、液体压强特点理解错误，用液体对容器底压强和容器重力对桌面加强相加。
	①加强概念规律教学，对固、液体压强规律不同之处、浮力计算的方法等加强教学。

②加强计算能力，尤其是对一些繁杂计算要有耐心。

③加强审题能力培养，对数据较多的题目学会辩识，获取有用信息。
④加强图像图表的分析

对受力分析能力的培养。尤其是对课本中常见图景的受力分析。

	23
	①利用V-t图像判断动能大小

②连接电路图

③推导平均功率、总发电量
	①第（1）小题：学生错选“丁”选项居多，考虑到丁图像两点间落差较大，估计学生可能是从机械能转化的角度来分析问题。

②第（2）小题①问：错答案以“BE”居多，错误原因估计是部分学生将整段滑道都当做滑动变阻器的电阻丝来理解，由此反映出学生由题目中提取有效信息的能力较差。第②问：此题得分率较高，存在的个别错误是将电路连接成并联者居多。

③第（3）小题：本题得分率最低，存在的主要问题有两点：1、表达式推导过程遗漏了部分物理量，常见情况如推导平均功率P0时漏了效率10%，推导总发电量W时不能准确确定接收风能的时间t4-t1，这一错误其实是第（1）小题的延续，反映出学生分析解决问题的能力比较欠缺。
	1、培养好学生良好的答题习惯。能够争取的题目一定要尽量解答，尽量不留空白，作图痕迹要清晰、工整。

2、加强学生自主分析解决问题的能力，懂得从题目中筛选有效信息进行解题。

3、培养好学生规范的语言表述能力。

4、教学过程要依据好考纲，做好知识点的全面兼顾，不留教学盲点。



	24
	电流的磁效应；
水果电池的极性；

磁场方向与电流方向的关系
	第一空考查电流的磁效应，学生的典型错误是填成电流的方向；电流的大小；电流的连通；电流的磁感应；

第二空要判断铜片是水果电池的极性，学生的典型错误是填成铜片是水果电池的负极；铜片是水果电池的南极；铜片是水果电池的北极
第三空要确定磁场的方向与电流方向的关系，正确答案是小磁针偏转方向相反；学生的典型错误是填成小磁针偏转方向向左；小磁针偏转方向向右；
	在平时的教学中，特别注意物理概念的理解：如注意磁感应与磁效应的区别；注意正负极与南北极的区别； 

	25
	信号的转换；

磁异探测器实际搜潜过程中的工作状态；

计算压强
	第一问考查信号的转换。正确答案是电子设备把磁场强度变化信号转换成电信号；学生的典型错误是声信号；光信号；电磁波；磁力。

第二问考查磁异探测器实际搜潜过程中的工作状态。学生的典型错误主动与被动填反。

第三问考查海水压强，正确答案是9.27×106学生的典型错误是计算错误，造成指数错误；或没代入海水密度，而代入水的密度计算。
	（1）特别注意物理概念的理解：注意电磁波与电信号的区别；
（2）在平时的教学中，特别注重计算能力的培养：第三问考查海水压强，正确答案是9.27×106学生的典型错误是计算错误，造成指数错误或者写多个零。
3、特别注意审题能力的培养：阅读材料题中考查磁异探测器实际搜潜过程中的工作状态，大部分的学生将主动与被动填反；考查海水压强时，相当一部分学生没代入海水密度，而代入水的密度计算。

	26
	有用功计算；
热机冲程问题；

热机效率计算
	第一问要求运用公式W=Pt来计算有用功。正确答案是4.5×106；学生的典型错误是计算错误，造成指数错误；或公式运用错误。

第二问考查热机的四个冲程重新排序，以及哪个冲程能给汽车提供动力。学生的典型错误是对四个冲程的特点混淆。吸气冲程与排气冲程混淆；压缩冲程与做功冲程混淆。

第三问求汽车发动机的效率。学生的典型错误是对概念“空燃比”的含义不理解：①没有利用“空燃比”去计算；有的用体积除14或14/15；②用质量除14或14/15；③不理解“1分钟内完成工作循环”的含义；④区分不清有用功与总功；⑤求燃料燃烧放出的热量公式Q=mq或公式Q=vq混淆；计算量很大，大部分计算错误；相当一部分同学是空白。
	1、特别注意物理概念的理解：有用功与总功的理解

2、在平时的教学中，特别注重计算能力的培养：第26题第一问要求运用公式W=Pt来计算有用功。
3、适当培养学生综合解题的思维
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